

环球短讯

美加州率先通过手机预装反盗“终止开关”立法

新华社旧金山8月25日电(记者马丹)美国加利福尼亚州州长布朗25日签署一项法案,使加州成为美国首个以立法手段强制要求在智能手机设置反盗“终止开关”功能的州。

根据新法规,所有在2015年7月1日以后制造并在加州出售的智能手机必须安装被称为“终止开关”的反盗软件。这种功能让机主在手机丢失后,可以远程控制手机中存储的个人信息,并锁定手机,从而使被盗手机几乎无法使用,偷盗手机转卖的做法失去意义。

主要手机制造商都已推出各自的防盗软件,但必须由机主自行安装。新法规意味着这种反盗技术将成为所有智能手机的标准配置,机主如不需要,可以选择删除。

智能手机易遭盗窃已成普遍现象,盗抢过程中可能出现的暴力行为还威胁着公众安全。去年苹果公司率先在其智能手机中引入“终止开关”功能。在部分地区进行的统计显示苹果手机失窃率明显下降,表明“终止开关”是打击偷盗智能手机行为的一个有效手段。

巴西发现

1亿多年前淡水龟化石

新华社里约热内卢8月25日电(记者刘隆)据巴西《圣保罗报》报道,近日巴西古生物学家在该国东北部发现了一块生活在约1.25亿年前的淡水龟的化石。

这种淡水龟被命名为Atolchelys lepida,是目前发现的侧颈亚目中最古老的物种。该化石较为完好地保存了淡水龟的头骨、颌骨和腹甲部分等,其体长约20厘米。

据参与发掘的古生物学家佩德罗·何马诺推测,这一古老淡水龟可能生活在在一个氧气含量较低的湖区,所处地区气候变化明显,属于杂食性动物,以小型鱼类和其它无脊椎动物为食。

此次发现地点位于巴西东北部塞尔希培-阿拉格斯盆地的一个采石场,该地区因多次发现各类化石而享有盛誉。

这一最新发现已发表在《英国生物学报》上。

人类的婴幼儿期缘何漫长

新华社华盛顿8月25日电(记者林小春)绝大多数灵长类动物都生长发育得比较缓慢,而人类尤其突出,人类在婴幼儿时期的生长速度更像爬行动物而不是哺乳动物。美国一项新研究表明,这是因为能量一开始主要供给大脑,延长了身体的生长发育期。

研究人员25日在新一期美国《国家科学院学报》上报告说,人类儿童的大脑有着巨大的能量需求,5岁时消耗的能量大约是成年时期两倍。这或许可以解释人类为什么有着漫长的婴幼儿期。

“我们发现,人类身体在婴幼儿时期不长,是因为大量资源都用来发育人类大脑,”论文第一作者、美国西北大学教授克里斯托夫·库扎瓦在一份声明中说,“作为人类,我们有太多的知识需要学习,而学习需要一个复杂且渴求能量的大脑。”

在新研究中,研究人员估计了36人的大脑葡萄糖消耗水平,并测量了402人从出生到成年的大脑容量变化。结果证实,大脑对能量需求最大的时期,也是身体发育最缓慢的时期。

4岁时,人类大脑所消耗的能量占人体总消耗量的约40%,此时每克大脑组织的葡萄糖消耗水平是出生时的2.5倍。5岁时人类大脑对葡萄糖的需求达到峰值,成年人脑对葡萄糖的需求只有此时的一半。总体而言,4到5岁时,人类身体的生长速度降至最慢。

由于人类出生时头部占身体的比例最大,此前曾有研究认为,新生儿时期大脑所消耗能量占人体总消耗量的比例是人类一生中最大的时期。

研究人员还推测说,人类大脑在婴幼儿中期阶段能量需求达到最大,而大脑中连接神经元的突触数量也在这个年龄段达到最大值,这说明大脑消耗的能量可能用来生长突触。

一个纳米颗粒就可诊疗疾病

美设计出可实现8种生物医学应用的单个纳米颗粒

科技日报讯 未来疾病诊疗,一个纳米颗粒就够了?发表在8月26日英国《自然·通讯》上的一篇纳米技术论文,公布了一种可用于8个不同生物医学应用的灵活纳米颗粒设计,这是首个能将如此广泛的临床相关功能“集于一身”的单一制剂。这项在小鼠身上进行的研究,有可能进一步推进个性化的纳米医学发展以及对特定病人的诊疗手段。

纳米颗粒一般指一种人工制造的、大小不超过100纳米的微型颗粒,其可以搭起大块物质和原子、分子之间的桥梁,是很有前景的疾病诊疗工具,并逐渐进入临床领域。但到目前为止,在每次应用中,通常都要对纳米颗粒加以调整和优化,这限制了单个纳米颗粒结构的用途。

此次,美国加州大学戴维斯分校癌症中心的基特·莱姆及其同事,报告了一种基于单一化学结构单元的简单纳米颗粒设计,其被称为纳米咪啉。这种纳米颗粒非常灵活,能实现8种不同的生物医学应用,尽管这些生物应用不能同时进行,但仍体现出非凡的医学价值。

在这些应用中,包括了成像技术,例如近红外荧光成像、磁共振成像(MRI)、正电子发射断层扫描(PET)、双模式的正电子发射断层扫描磁共振成像系统(PET-MRI)等;纳米咪啉也可以进一步被用于光热和光动力疗法,利用光来加热纳米颗粒;或者产生氧自由基来靶向摧毁恶性细胞;同时,纳米咪啉也可以靶向递送药物。

纳米颗粒系统能将如此广泛的临床相关功能集成于一个单一制剂。其有望推动纳米技术在医学领域的应用,促进实现精确诊断、可靠治疗以及成为防病的新型武器。

不过研究人员亦表示,在目前,该系统是否同样也适用于人类,尚需进一步的研究。

(张梦然)

今日视点

秋天的战争

——韩国智能手机市场争夺战蓄势待发

本报驻韩国记者 薛严

一直以来,在韩国生活的外国人都抱怨手机的可选项太少,尤其对于中国人来说,习惯了国内五花八门的各系手机,对于非苹果即三星的韩国手机市场确实有些许无奈。但是,原本已经基本固化的韩国智能手机市场将在今年秋天因为世界各大手机厂商的集中发力,以及韩国国内智能终端流通结构的变化而不再平静。

三星出战 捍卫本土尊严

9月3日,三星电子将在德国柏林推出战略旗舰型智能手机Galaxy Note4。三星电子于8月初已向德国媒体发送了Galaxy Note4发布活动的邀请函。根据该邀请函的内容,三星电子将于德国国际消费电子展(IFA)前一天,即9月3日14时在德国柏林滕普杜(Tempodrom)举行新机发布会。

三星电子Galaxy Note系列手机自面世起始终都在国际消费电子展期间发布,而面对会会长李健熙健康状况不佳和Galaxy S5差评不断的困难局面,三星方面急需由Galaxy Note4重振消费者眼球,捍卫韩系手机在本土市场的尊严。

苹果新品 依旧来势汹汹

苹果的每一款新品都会是各家媒体数码频道永远不会冷却的话题,即将在9月发布的iPhone 6也不例外。英国《每日电讯报》等媒体报道称,苹果将于9月9日举办大型活动发布新款智能手机iPhone 6。

与世界其他地方一样,苹果手机在韩国有着固定的粉丝群,其用户忠诚度和黏性十分高。韩国三大移动通信公司——韩国电信(KT)、SK电信和LG UPLUS可能在今年秋天同时引进苹果新款智能手机,而在这之前,只有KT和SK电信两家有苹果手机的绑定销售。

新款苹果智能手机采用4.7英寸和5.5英寸两种尺寸。

中国军团 早已磨刀霍霍

在韩国,华为手机和小米手机虽未正式登陆,其知名度却十分高。韩国媒体关注中国智能手机的文章中对于华为和小米的介绍,让韩国消费者很早以前就对中国厂商有了非常多的了解。“数年后,手机世界将没有三星,只有华为。”小米是中国自己的苹果。这样的报道经常冲击韩国数码控们的心理,让他们对来自中国的智能手机充满好奇。而在这个秋天,韩国消费者可能会见到这些传说中产品的真容。

2014年第二季度,华为手机已经来到世界第三智能手机生产商的位置上。目前,华为正在衡量在韩国市场推出新机的时间。从具体动作看,华为和LG UPLUS一起针对荣耀6等部分终端机的稳定性进行测试。

中国小米等手机生产商也有望在韩国陆续推出中高端智能手机。韩国全国通信消费者协会已于8月初开始和韩国电子商务网站G Market共同购买小米手机,引进到韩国的小米产品包括小米3、小米Note三款。

新法实施 竞争将白热化

10月,韩国终端机流通结构改善法将正式实施。该法实施前,外国产韩国手机可单独销售,但无法享受到移动通信公司补助优惠,基本无任何竞争优势。因此,谷歌、摩托罗拉和索尼等厂商相继铩羽而归。但随着终端机流通结构改善法的逐渐成型,即使消费者单独购买手机,也能在开通后享受手机费打折等优惠待遇。如此一来,韩国智能手机市场的竞争将更加激烈和多元化。

已经退出韩国市场两年之久的索尼公司目前正考虑在韩国推出与三星电子Galaxy Note4手机同级别的Xperia Z3。由于索尼Z系列手机外形轻薄,且善用所谓“黑科技”元素,让人总有耳目一新的感觉,预计也将在韩国智能手机市场上掀起波澜。

韩国移动通信业界认为,各路新款智能手机在韩国集中上市将给死气沉沉的韩国移动通信市场注入更多活力。而对于在舒服椅子上坐惯了韩国本土智能手机制造商来说,好日子也快到头了,是时候考虑地家怎么攒点余额了。

(科技日报首尔8月25日电)



美“新视野”号探测器穿越海王星

新华社华盛顿8月25日电(记者林小春)美国“新视野”号探测器25日成功穿越海王星,这是它探访位于太阳系边缘的神秘星球冥王星之前最后一站。巧合的是,“旅行者”2号探测器于25年前的这一天飞越海王星。

美国航天局当天发表声明说,美国东部时间25日22时4分(北京时间26日10时4分),“新视野”号穿过海王星轨道,与海王星的距离为约40亿公里,是地球与太阳之间距离的约27倍。

1989年8月25日,“旅行者”2号则以相对近一些的距离首次飞越海王星。“这种‘宇宙巧合’事件把美国航天局标志性的外太阳系探测器联系在一起。”美国航天局行星科学部门主任吉姆·格林说,“25年前,‘旅行者’2号第一次给我们呈现了海王星这个未被探索星球的面貌,现在该是‘新视野’号给我们揭示未被探索的冥王星及其卫星的面貌了。”

“新视野”号探测器于2006年1月升空,预计在明年7月14日与冥王星近距离“会面”。冥王星体积很小且距离遥远,人们对它几乎一无所知。参与“新视野”号项目的约翰·霍普金斯大学教授拉尔·麦克纳特说:“我们不知道究竟会看到什么,但几十年的探索经验告诉我们,第一次探索新行星总会有惊喜发生。”

“旅行者”2号及其兄弟探测器“旅行者”1号在1977年发射,“旅行者”1号已经在2012年成为首个进入星际空间的人类探测器,而“旅行者”2号仍在奔往星际空间的路上。

用纳米粒子可生成等离子共振彩色全息图 在3维显示器、信息存储设备等领域有广阔应用前景

科技日报讯 公元4世纪,罗马人制造了一种名为莱克格斯杯(Lycurgus cup)的特殊玻璃杯,玻璃内分布着精细的金银微粒,能根据光照方向不同改变颜色,光从一边照是绿色,从另一边照是红色的。虽然制造者也未必知道其中原理,但现在我们知道,这是由于表面等离子共振造成的。

据物理学家组织网报道,最近,英国剑桥大学一个研究小组利用这种表面等离子共振构建出新型全息图,就像莱克格斯杯一样。他们把不同大小和形状的银纳米粒子按一定纹理排列在基底上,光会在粒子表面发生不同的散射,全息图也能随之改变颜色。由于粒子能同时产生两种颜色,所以能存储更多信息,在3维显示器、信息存储设备等多领域有着广阔的应用前景。

相关论文发表在近期美国《国家科学院学报》上。“这是受莱克格斯杯独特光学属性的启发。”尤文·蒙特朗格说,“它是基于光源位置不同而改变颜色,与观察者的位置基本无关,和一些贵金属材料产生的二向色效应不同。迄今为止,人们还从未在天然材料上发现过‘等离子效应’。”

目前几乎所有的传统全息图都是一种颜色,由于彩色全息图有方向限制,还无法在一个平面上产生彩色全息图。传统全息图的衍射条纹大于光的半波长,研究人员造出的新型全息图与传统的衍射条纹要小于光的半波长,能控制光的干涉,而且衍射波段更窄,由纳米结构的等离子增强光散射产生了彩色效果。

这种亚波长距离带来了许多优势。如两种不同的等离子纳米粒子在亚波长距离能实现多路复用,或结合使用,但不会耦合在一起。利用不同形状和大小的银纳米粒子就能控制颜色,每种纳米粒子都能携带独立信息,存储的信息总量也更多。

目前的设备显示,纳米粒子能在超出衍射界限范围存储并传输独立信息,因此要造出能180度投射的彩色全息图是可能的。研究人员指出,这种投射的幅度甚至超出一个平面,需要用曲面来显示。

论文合著者、剑桥大学的凯姆·威廉姆斯说,“除了替代信用卡上的‘彩虹全息图’,这种全息图还能用于球面投射图像,这是传统光学迄今未能实现的。此外,其还能作为产生动态三维彩色显示器的基础,以及能让光学数据存储设备进一步扩容。”

他们还计划进一步研究该技术的多种应用。蒙特朗格说:“未来研究会集中在等离子效应的调节机制方面,主要目标是整合新的调制方案,造出超薄显示器和动态全息图。”

(常丽君)

日本科学家在中亚发现新矿物

新华社东京8月26日电(记者蓝建中)日本科学家从中亚采集的岩石内发现了一种全新组成的矿物,并已被国际矿物学协会认定为新矿物。

东京工业大学日前发表公报说,东京工业大学与早稻田大学联合研究小组发现的这种新矿物是一种电气石。电气石又称碧玺,是一种硼硅酸盐晶体,并可含铝、铁、镁、钠、锂、钾等元素。所含化学元素可使电气石呈现出各种各样的颜色。

1997年至1999年,研究人员在哈萨克斯坦北部科克塔塔夫草原的超高压变质带(即由超高压变质岩组成的变质带)采集了约9000块岩石。他们将其中形成于约5亿年前的岩石切成薄片后用显微镜进行观察时,发现了一

种含大量钾元素的电气石。这种电气石的特征是内部含有极小的钻石。钻石是在压力很大的地下深处形成的,而电气石的形成又必须有集中在地球表层的元素,所以这种新矿物将成为弄清地球表层和内部物质循环的线索。

研究小组根据其带头人、东京工业大学教授丸山茂德的名字,将这种新矿物命名为“丸山电气石”,而含有大量钾的电气石也非常罕见,证明其所处的岩石曾经历过地球深处的高压。

哈萨克斯坦北部草原一带,板块沉降到地幔内,伴随着大陆间的撞击,地球表层的物质被带到地球深处,成为含有柯石英和钻石的超高压变质岩之后,再次回到地表。



加拿大华人举办中秋晚会

多伦多华人团体联合会和加拿大同乡联合总会于8月22日晚共同举办“海上生明月,天涯共此时——2014加拿大华人大型露天中秋晚会”。晚会由多个华人艺术团体的精彩亮相,表演的歌曲、舞蹈、川剧变脸、戏曲、武术、腰鼓、太平鼓等中国传统艺术形式,获得了包括华裔观众在内的数百名当地居民的热烈欢迎。图为多伦多多少林罗汉堂的小学员在表演精彩的武术节目。

本报驻加拿大记者 冯卫东摄